



遵守的民警一起上前，将嫌疑人抓获。



嫌疑人被押解回淄博。

2名男子拎着大行李箱进入小区。是出差回家还是旅行归来？奇怪的是，他们并没有上楼，而是在小区的储藏室附近转悠。

不久，小区多名居民发现，放在自家储藏室内的名酒被盗。

原来，拎着行李箱的男子是专门盗窃小区储藏室的大盗。张店警方据此追踪，发现了一个在多省市盗窃储藏室的团伙。

12月7日，张店警方出动多个抓捕小组，在潍坊收网，一举打掉了5人盗窃团伙，破获系列储藏室盗窃案18起，涉案超30万元。大众日报淄博融媒体中心记者随警作战，全程记录了整个抓捕过程。

## 蹊跷！储藏室内名酒没了 出击！“行李箱”团伙落网

### 张店警方跨市抓捕5人 破获系列盗窃案近20起

#### 储藏室内名酒不翼而飞

“我家储藏室被人打开了，放在里边的茅台酒不见了。”11月13日，家住张店一小区的刘先生报警称。就在张店公安分局科苑派出所、合成作战中心民警调查时，张店警方又接到多起报警，同样是储藏室里的名酒被盗。

经现场勘查，民警发现几起案件案发时间接近、作案手法相似，遂并案调查。

由于案发现场的储藏室都在地下，没有安装监控设备，调查一度陷入僵局。民警调取了小区内多日的监控视频一一分析，从中寻找线索。

民警注意到，视频显示，在居民报案的前两天，有2名男子分别拎着很大的行李箱

进入小区。追踪2名男子的活动轨迹，民警发现，他们进入单元楼后并没有上楼，而是消失了。

“经分析，我们认为，这两人的作案嫌疑很大。”办案民警告诉记者，一般情况下，拎着行李箱进入小区，无非出差回家或旅行归来，这两种情况人们通常会拎着行李箱上楼，可视频中的男子进入单元楼后并没有上楼，联想到小区储藏室位于地下，民警分析认为，这2名男子在消失的时间段应该是进入了储藏室作案。

随后，民警在小区及周边监控视频中继续寻找，发现两人拎着行李箱出小区后打车离去。

#### 5人盗窃团伙浮出水面

2名男子乘坐出租车来到潍坊后不见了踪影。

在潍坊调查多日，民警确定了两人的身份：杨某和马某均为潍坊人，两人不仅在淄博作案，他们的行动轨迹还遍布多省市，而且两人经常分开行动。“我们怀疑他们还有其他同伙，于是展开跟踪调查。”

为了避免打草惊蛇，民警没有急于抓捕，而是围绕两人的社会关系继续调查。一个盗窃团伙浮出水面。这个团伙包括杨某、马某两人在内，共5人。他们每次外出盗窃都是两人交叉结伙，携带开锁工具和行李箱出门。

摸清了5人的身份和活动轨迹后，张店警方等待时机，准备收网。

12月6日，在潍坊蹲守的多名民警传回信息，5名嫌疑人均在潍坊。张店警方调集警力赶往潍坊实施抓捕。

12月7日，5人相继被抓。张店警方追回了部分被盗名酒。

据嫌疑人交代，每到一处，他们都会寻找高档小区下手，通过技术手段开锁打开居民家的储藏室，发现名酒就悉数放入事先准备好的行李箱内带走。截至案发，他们已经连续作案近20起，涉案价值超30万元。



民警来到嫌疑人居住的公寓外。



嫌疑车辆从民警蹲守的车辆旁边经过。



嫌疑人丢在垃圾桶里的酒瓶和外包装。



民警追回的部分高档白酒。

#### 记者直击

### 一场无声的较量

12月7日一早，张店公安分局调集成作战中心、特警和多个派出所的27人驱车赶赴潍坊。大众日报淄博融媒体中心记者随警作战，一起赶赴潍坊。

警方5个小组分头实施抓捕。记者跟随其中一个抓捕小组，来到潍坊市一处公寓楼。系列储藏室盗窃案中的一名嫌疑人，就藏身其中一间公寓。

为避免打草惊蛇，民警没有接触公寓的管理人员，而是直接来到嫌疑人居住的楼层。在公寓门外，民警屏息静听，没有听到屋内有动静，初步判断嫌疑人不在家中，决定在此蹲守。

上午8点、9点、10点……民警从上午守到下午。楼道内，穿堂风呼啸而过。午餐是盒饭，他们伴着凉风在过道里匆匆吃下。手脚早就冻麻了，为了避免发出声响，他们不敢跺脚取暖，甚至连走动都很小心。

时间一分一秒过去，嫌疑人却仍没有露面。

下午2点，民警得到消息，几名嫌疑人即将前往另外一名嫌疑人家中集合。其中就包括记者所在的抓捕小组等待的这名嫌疑人。民警立即冲进电梯，赶往嫌疑人集合的小区。

参加抓捕的各小组民警相继来到小区，等待抓捕时机。

下午3点15分，一名男子进入单元门。看男子体形，民警判断，这是一名涉案嫌疑人。

下午3点30分，一名黑衣男子从单元门走出，手提一个大号黑色塑料袋，向小区出口方向走去。民警认出，这是其中一名嫌疑人。

两名民警立即下车悄悄追了上去。紧接着，一辆白色轿车从民警乘坐的车辆前驶过，往小区出口方向驶去。民警核对车牌号确定，这辆正是涉案车辆。

情况顿时复杂起来——车上的嫌疑人数量不详，而黑衣男子则是步行。他们为何分开？难道是发现了监视的民警？是立即开始抓捕，还是再跟踪看看？是先抓捕步行黑衣男子，还是先截停白色轿车？

容不得仔细考虑，民警驾车立即跟了上去。突然，白色轿车在小区垃圾站前停了下来。原来，走在前面的黑衣男子是来扔垃圾的，白色轿车正要接他上车。

机不可失，民警立即上前一把拉开车门：“别动！警察！”周围埋伏的民警一起上前，迅速将黑衣男子和车上的两人控制住。

经过检查，民警在白色轿车上发现了装有开锁工具和螺丝刀等工具的挎包，还有多个大号双肩背包。民警打开黑衣男子刚刚扔掉的塑料袋，里面全是空的茅台酒瓶和包装盒。在嫌疑人家中，民警发现了4箱出厂日期为2011年5月16日的茅台酒。

历经8小时，既有考验毅力的蹲守，又有检验速度的抓捕，此次行动完美收官。

大众日报淄博融媒体中心记者 王兵 任灵芝 通讯员 许红



扫描微信二维码查看抓捕现场视频